

乌蒙磅礴走泥丸

——毕节地方党史学习读本

中共毕节市委党史研究室 编
毕节市地方志编纂委员会办公室

内部资料 注意保存

内资出版物准印证号
(毕节市)20160024

编 委 会

顾 问：陈志刚 陈昌旭 吴安玉 宫晓农
李 建
主 任：王开俊 文松波 李玉平
副 主 任：潘圣群 李 庄 高隆礼
主 编：潘圣群
执行主编：高隆礼
编辑校对：吴 云 吴南剑 王云霞 甘祖娟
饶艳兰 刘 宇 彭恩泉

习近平同志关于党史论述（选摘）

中国共产党是经历革命、建设、改革长期考验，在异常复杂环境中团结带领我国各族人民创造了伟大奇迹的党。建党 89 年来，我们党为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福付出最大牺牲，作出最大贡献。深入研究党的历史，认真学习党的历史，全面宣传党的历史，充分发挥党的历史以史鉴今、资政育人的作用，是党和国家工作大局中一项十分重要的工作。今天，党和国家的事业正沿着中国特色社会主义道路不断向前迈进，新的形势对党史工作提出新的任务，要求党史工作进一步提供历史经验，更好地为现实服务。

中国共产党的历史是一部丰富生动的教科书。用党的历史教育党员、教育干部、教育群众尤其是教育青少年，是党史工作服务党和国家大局的重要内容。要以各级党员领导干部为重点，把党史教育纳入干部教育培训的必修课，把全面了解和正确认识党的历史作为一项基本要求，教育引导党员领导干部特别是年轻干部认真学习党

目 录

习近平同志关于党史论述（选摘）

第一篇：毕节市概况	1
第二篇：中共毕节市历史精选	
一、中共毕节第一个支部	17
二、中共中央政治局“鸡鸣三省”会议	23
三、中央特科在毕节的行动	27
四、红九军团掩护红军主力南渡乌江	34
五、红二、六军团千里跃进黔大毕	37
六、中华苏维埃人民共和国川滇黔省革命委 员会	41
七、贵州抗日救国军	49
八、解放毕节	54
九、毕节剿匪三大战役	60

的历史，努力提高思想政治素质和领导水平。要着力抓好青少年这个群体，开展形式多样的党的历史知识、光荣传统和优良作风、英雄模范事迹的教育，积极推动党史教育进学校、进课堂、进学生头脑，从小培养青少年热爱党、热爱社会主义的感情。（2010年7月21日，习近平同志在全国党史工作会议上的讲话）

各级领导干部还要认真学习党史、国史，知史爱党，知史爱国。要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对认识党情、国情十分必要，对开创未来也十分必要。（习近平同志在中央党校建校80周年庆祝大会上的讲话）

历史是最好的教科书，学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。要继续加强对党史、国史的学习，在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。（习近平同志在十八届中央政治局第七次集体学习时的讲话）

第三篇：毕节经典革命史话

- 一、智取大定瓢儿井.....71
- 二、红军女队长贺兰英.....75
- 三、彝族老人给红军带路.....82
- 四、红军锅巴.....86
- 五、“土豪”家里的马列著作.....90
- 六、龙云献图送红军.....94
- 七、青盐一块重千斤.....98
- 八、打杨家不打刘家.....101
- 九、贺军长断公道.....108

第四篇：毕节党史人物精选

- 一、中共贵州省工委书记——林青.....112
- 二、大定拥护红军委员会主任彭新民.....118
- 三、红色特工钱壮飞.....123
- 四、红六军团政治部主任夏曦.....127
- 五、贵州抗日救国军司令员周素园.....136

六、独臂将军余秋里.....141

七、明敌暗友莫雄.....145

八、红十七师师长吴正卿.....150

九、毕节首任地委书记赵欲樵.....154

十、中共金沙县委首任书记李旭华.....158

第五篇：重要历史文献史料

- 一、中华苏维埃人民共和国川滇黔省革命委员会布告第四号.....161
- 二、大定拥红委员会告红军战士和民众书.....162
- 三、红六军团关于苗族的标语.....163
- 四、红六军团为抗日讨蒋告工农民众爱国战士书.....163
- 五、毛泽东主席给周素园先生的书信.....164
- 六、中央人民政府任命通知书〔府字第 2936 号〕.....164

第四篇：毕节党史人物精选

一、中共贵州省工委书记——林青

中共贵州省工委书记林青同志，在性命攸关的时刻，把生的希望留给同志，自己坦然面对死亡。他的人生旅途虽然只走过短短的24个春秋，但他留给人间特别是留给毕节人民的精神食粮是永远取之不尽的，他为党和人民做出的贡献永远铭刻在我们心中。

林青，原名李远方，字旭如，号矛戈，1911年出生在贵州毕节县城一个贫民家庭，父亲是个挑夫，母亲帮人洗衣服。由于家境贫寒，他8岁入学读书，13岁时辍学到毕节“志和百货商店”当学徒，15岁时跟盐商出走重庆，经人介绍到一家演进步戏剧的话剧团当演员。1927年四川军阀镇压群众支持北伐军的集会，制造重庆“三·三一”惨案时林青被捕，经营救出狱后，改名李旭如，

— 112 —

考入重庆美术专科学校学习。1929年林青加入了中国共产主义青年团。1930年，林青被派往上海，先是在提蓝桥一家锁厂当学徒，接上团组织关系后，到沪东团区委工作，于1931年转为中共党员。在上海，林青结识了贵州的金啸远、缪正元、谢铭荣等人，与他们组织了“朝阳音乐社”、“觉人书店”，通过中国左翼作家联盟开展抗日救亡活动。1932年上海“一·二八”事件后，林青因参加上海工人总罢工而被英租界巡捕房逮捕，被关在上海英租界监狱（西牢）。狱中，林青与中共党员、翻译家、经济学家吴亮平结识。在吴亮平的教导下，林青像进了一次高级党校培训班，其马列主义的水平和共产主义觉悟得到了很大提高。1933年秋林青出狱后，受党组织委派，与缪正元一起回毕节建立党的组织，开展革命活动。

1933年冬，林青、缪正元一回到毕节，就与秦天真组建了“毕节草原艺术研究社”，以戏剧、歌咏、绘画、读书等形式开展宣传十月革命和马列主义及共产党的主张。林青还亲自教草原社成

— 113 —

毕节党史人物精选

员第一次在毕节山城唱响了《国际歌》。

1934年元月，林青等缪正元转为中共党员后，发展了秦天真加入中国共产党，建立了由林青任书记，缪正元、秦天真为成员的毕节党支部。党支部成立时就明确了4条行动纲领：一、发动武装斗争，创造条件建立苏维埃政权；二、加强党对“草原艺术研究社”的组织领导，推动群众性抗日救亡宣传活动；三、加强党的建设，发展党的组织；四、继续设法与党的上级机关取得联系。在党支部的领导下，草原社成员发展到200多人，并把活动范围扩展到农村。同时，争取了范敬章领导的黔军队伍，使这支200多人的队伍成为党领导的武装。

这段时间里，林青的家庭遭到国民党驻军的迫害，弟弟被打死，妹妹被迫自杀。林青在家仇国恨的悲愤下奋笔写道：“道德被人欺骗，两种人类各在一边，愿将满腔热血，换来幸福人间”。

党支部的活动引起了毕节县国民党当局的注意。为了保存实力，1934年6月，林青等支部成

毕节党史人物精选

员和部分骨干离开毕节，转移到安顺、贵阳等地进行革命活动。

林青等在贵阳利用各种社会关系，以学校为主开展活动。1934年底，已在全省建立党支部或党小组10多个，党员已发展到40多人。

1935年1月，红一方面军长征进入贵州后，林青为寻找红军与党取得联系，从贵阳经榕江、思南等地辗转到遵义，先找到在上海同狱的难友吴亮平，吴亮平带林青去见中央组织部长、红军总政治部地方工作部长罗迈（李维汉）。林青向李维汉详细汇报贵州的工作后，李维汉代表党中央承认贵州地下党，并批准成立中共贵州省工作委员会，任命林青为省工委书记兼遵义县委书记，邓止戈、秦天真为工委委员。李维汉还向林青传达了遵义会议精神，鼓励全体党员要在白色恐怖下英勇顽强地坚持斗争。

林青回到贵阳后，立即召开中共贵州省工委会议，传达中央指示，讨论执行中央对贵州工作指示的意见。会后建立以林青为首的军事小组。

毕节党史人物精选

省工委一边利用关系搞到敌人的密电码和军用地图以及敌人有关作战计划交给中央特派员潘汉年，为中央红军顺利地完成四渡赤水、南渡乌江，走出贵州做出了重要贡献。一边深入各地发动武装斗争，吸引国民党军，掩护红军。到1935年4月，全省已有11个县和贵阳地区10多所学校建立了县委、支部和小组，形成以省工委为核心的党的体系，领导全省各族人民开展反帝反封建的革命斗争。

由于叛徒出卖，1935年7月19日，林青被捕与刘雪苇关在一起。

当时，中共党员董亮清在狱中当看守，决定在押解林青、刘雪苇上厕所时帮助他们越狱逃走，但1次只能押解1人，越狱的机会也只有1次。董亮清和他们商量时，林青告诉刘雪苇，自己被打成重伤，不能恢复，出去对革命事业也不能再作贡献。并以工委书记的名义，命令刘雪苇越狱，要求他出狱后，尽快和上级组织取得联系。

刘雪苇越狱成功后，敌人给林青上了脚镣手

毕节党史人物精选

铐。林青牺牲前在狱中墙上写下《合唱》以表达对党的思念。

1935年9月11日，林青被押上刑车，被折磨得伤痕累累的林青，昂首挺胸，高唱《国际歌》，高呼“打倒出卖国家民族的蒋介石”、“中国共产党万岁”等口号，国民党军警为了封住林青的口，便惨无人道地用刺刀戳穿他的双肋、卡住他的牙关，使他鲜血直流不能说话。林青大义凛然，壮烈牺牲。（供稿 彭恩泉）